

سوال نمبر "1"

تہذیب و ثقافت میں فرق :-

تہذیب کے لغوی معنی و تعریف :

تہذیب کا لفظ عربی کے لفظ تہذیب سے نکلا ہے جس کے معنی طائفت چھانٹ کر بنا سوارنا ہے۔ جبکہ اردو میں اس کے معنی اصلاح کرنا، معاشی، بہتری، ترقی، طرز معاشرت، رہنے سہنے کے انوار ہیں۔

تہذیب کسی لغوی تعریف کے مطابق اس سے مراد کسی شاخ کی ترائش و خراش ہے۔ اس کے معنی یا طعینوں پر دوں کی ستاؤں کی آتش خراش کر کے، انہیں پانی دیا ہے، کھاد ڈالنا ہے۔ یوں اس کے معنی ہیں کہ جو صاف کرنا ہے۔ پھلنی بیوٹی ستاؤں کو سمیٹنا ہے اور اس حالت میں لانا ہے جو ہے وہ جو بصورت اور جاذب نظر لگتی ہیں۔ تہذیب ہی وہی طرح انسان کو اصلاح کے ذریعے صاف کرتی ہے۔ اس میں سمیٹ کر گندی سے بہا کر اس کی نشوونما کرتی ہے کہ انسان کی شخصیت نکل کر سامنے آتی ہے۔

ثقافت سے مراد :-

ثقافت کے معنی دانائی کے، کسی کام کو کرنے میں مہارت حاصل کرنے کے، طرز تمدن، تہذیب تہذیب و ادب کے ہیں۔ ثقافت انسان کو صیقل دیتی ہے۔ اس سے مراد کسی چیز کو بنانے سوارنے سے ہے۔ گوئی تہذیب سے مراد اور ثقافت کے ایک بنیادی معنی ہیں۔ دونوں ہی سے مراد انسان کی شخصیت کو نکھارنے اور سوارنے، ایک باہر سے، صیقل انسان بنانے کے ہیں۔

تہذیب و ثقافت کسی ایک فرد کی انفرادی شخصیت کو نہیں بلکہ ایک معاشرے

یو ری ایک قوم کی مشترکہ کوششوں کا نام ہے ایک قوا
 کے مسلسل کھلی کا نام ہے۔ انسان ایک معاشرتی حیوان
 ہے جسے الہی ذقائن کے لئے ایک معاشرے کی ضرورت
 ہوتی ہے۔ اور تہذیب انسان کو آسے معاشرے میں
 رہنے سے ملتی ہے۔ ہم زمانے کی تاریخ، جغرافیہ کا اس
 کی تہذیب: گہرا اثر ہوتا ہے۔ تہذیب کی اصل قوت
 ۲۶ علم ہے انسان کو رہنے، اخلاقی ڈسپلین سے وابستہ کرتا
 ہے۔

اسلامی تہذیب اور اس کی نمایاں خصوصیات

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ۱۴۰۰ سال قبل احکامات
 پر مبنی کے زریعے ایک ایسی تہذیب کی بنیاد رکھی جو ہر طرف
 تک ہی پھیلی بلکہ ایشیا، افریقہ، یورپ، بلکہ یورپی دنیا
 میں دلفی اور پائی جاتی ہے اسلام سے پہلے بھی کئی
 تہذیبیں آئی اور گئی ہیں جو چیز ایک تہذیب کو دوسری
 سے الگ بناتی ہے وہ اس کے حواد اور رہنما کی زندگی
 پر انفرادی سبوت والی اس کی نمایاں خصوصیات
 ہیں۔ اسلامی تہذیب اپنی خصوصیات کی وجہ
 سے باقی تمام تہذیبوں سے مختلف اور نمایاں
 ہے۔

اسلامی تہذیب کی خصوصیات۔

اسلامی تہذیب کی کئی خصوصیات ہیں۔
 جن میں سے چند زیر بالا بیان کی گئی ہیں

نظام تہذیب ایک سلطنت کا نظام۔

اسلامی تہذیب کی سب سے نمایاں خصوصیت
 یہ ہے کہ یہ تہذیب ایک سلطنت کا نظام
 و خود میں لاتی ہے باقی تہذیبوں کی طرح
 اس میں قوا کا تصور ایک مقبوضہ کا نہیں

یہ ہیں کی بسی مبادت کی جاگ بلکہ اس،
 تہذیب میں خدا کا تصور ایک حکم ان حساب
 میں نہ یہ کائنات و وجود میں لائی اور یہاں
 ان کی علم گزارنے کے اصول و قواعد واضح طور پر
 لوگوں کو سکھاتا اور اپنے پیغمبروں کی طرف
 لوگوں کی ہنسیاٹ صفہ صاف حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم
 ہی آخر الزمان پر نازل ہونے والی کتاب قرآن پاک
 میں اپنے تمام اہکامات کا واضح ذکر فرمایا لوگوں
 کو ان کا پابند بنایا۔ اسلام میں تہذیب ان نہ خصوصاً
 کہ یہ ایک اسی ریاست ملی تشکیل کرتی ہے جس
 میں حق اللہ تعالیٰ حکم ان ہے اور قرآن پاک
 اس کا قانون جس کی پابندی سب پر فرض ہے۔

حوالہ: " اور ہم نے کوئی قوم ایسی نہیں
 بنائی جس میں ڈرانے والا
 پادی نہ بھیجا ہے۔ "

القرآن

جزاوسنہ کا نظام:

اسلامی ریاست میں اللہ تعالیٰ نے آخرت
 کے تصور کے ساتھ یہ بات واضح کر دی ہے کہ ۷۹
 لوگ جو اس دنیا میں یہ سچے پیغمبر ہیں کہ
 اس دنیا کے بعد اور کوئی دنیا نہیں اور
 جو کچھ ہے اسی دنیا میں ہے اور خود کو انہیں
 مگر اپنی میں ڈالے ہوئے ہیں ان کو اسلام میں
 تہذیب یہ واضح طور پر بتاتی ہے کہ اللہ تعالیٰ
 نے آخرت کے دن کو جزاوسنہ کے لئے مقرر
 کر رکھا ہے اور ۷۹ لوگ جو اس دنیا میں جھوٹ
 و فریب کی بنیاد پر بیچ جاتے ہیں وہ یہ بات
 یاد رکھیں کہ روز محشر ہر ایک عمل کا حساب
 دینا ہو گا۔ یہ احساس اسلام میں تہذیب

کی خصوصیت ہے جو انسان کو ہر ائی سے روکتی اور اللہ
کے احکامات کو بجا لانے کی طرف راغب کرتی ہے
تاکہ انسان اللہ کی خوشنودی حاصل کر سکے۔

دین و دنیا کی بے شباتی

اسلام میں تہذیب کی یہ بنائیاں خصوصیتیں
ہے کہ اس میں دنیاوی زندگی کو چھوڑنے کا کوئی تصور
نہیں بلکہ انسان کو واضح طور پر احکامات دینے
لگتے ہیں کہ وہ اس دنیا کو اپنے دین کے ساتھ ساتھ
کی لیے کم جلیے نہ کہ راہبوں کی تہذیب کی طرح جس میں
دنیاوی زندگی کو چھوڑنے کا درس دیا جاتا ہے۔

حوالہ: اور دنیاوی زندگی سے اپنے
حصہ لینا نہ بھولو۔
القرآن

حوالہ: اسلام میں ترک دنیا کا تصور
نہیں

لا رھبا نئیۃ فی الاسلام

القرآن

انسانی عزت و وقار بجا مناصب

اسلام میں تہذیب انسان کو ایک منظم و عزت
و وقار سے پیدا کرتا ہے۔ یہ ۶۶ احکام تہذیب ہے جو
انسان کو دنیا میں خلافت اور تصور سے نائٹ خد
منافق ہے جو انسان کی لیے دنیا میں ایک اہم
مقام و مرتبہ دیتا ہے کہ انسان کی ذات
اللہ سے نسبت رکھتی ہے جو کہ اسلام میں تہذیب
کی بنائیاں خصوصیتیں ہیں۔

حوالہ: الخلق عیال اللہ
ساری مخلوق اللہ کا کتبہ ہے

(حدیث) ~~اللہ~~

حوالہ: ولقد کرمنا بنی آدم
اور ہم نے بنی آدم کو عزت بخشی
القرآن

آفاقی و عالمگیریت اور اسلامی تہذیب

اسلامی تہذیب کی نمایاں خصوصیت یہ ہے
کہ یہ کسی فرد میں اثر انداز نہیں ہے بلکہ ایک فرد کے
لئے نہیں، اس کی implications یا اس کی پابندی
حضر افتر، زمان و مکان کے لحاظ سے تبدیل نہیں
ہوتی بلکہ تمام انسانیت کے لئے ہے بنیاداً فرقہ و
۲۵ کیا نفس وقت پر ہیں۔ یہ نظریہ اسلامی تہذیب
کا اسلامی تہذیب کو بنایا جاتا ہے اور تمام امت صلیہ
کو ایک وحدانیت کی طور میں پروردگار ہے۔

حوالہ: کمال الناس امتوا حدیث
سب لوگ ایک ہی جماعت اور امت ہیں۔
(القرآن)

نظریہ تزکیہ نفس کا زریعہ

اسلامی تہذیب کی ایک نمایاں خصوصیت
یہ ہے کہ تزکیہ نفس کا نظریہ ہے۔ تہذیب سے مراد انسان
کو پاک صاف کرنا، بنانا سنوارنا ہے۔ اسلام
تہذیب تزکیہ نفس کے ذریعے انسان کو صاف سے
پاک کرتا ہے۔ اچھے اخلاق اپنانے اور برائی سے بچنے

کی تلقین کرتا ہے۔ جو اس کی نمایاں صفو صفت ہے۔

حوالہ: قدر افلاح من زکوان ۵
بے شک جس نے تزلزلہ نفس کر لیا
وہ فلاح پا گیا۔
(القرآن)

اخلاقی اقدار و صفات

اسلام میں تہذیب کی نمایاں صفو صفت اس کا
اخلاقی اقدار اور صفات پر زور ہے۔ اسلام میں تہذیب
نما انسانیت کی زندگی کو پورا کرنے اور اخلاقی اقدار و صفات کی پابندی
کی تلقین کرتا ہے۔ یہ ہم چاہے وہ صلہ شرفی، سیاسی، روزمرہ
کی زندگی کے معلوم ہوں یا جنگ و صلح کے معاملات ہوں
انسان کو ہمیشہ اخلاقی اقدار کا پابند بنایا ہے۔ جس
کا انداز ۲ اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ کوئی کبھی عمل
چاہے جتنا بھی بڑا اچھا کیوں نہ ہو جب تک وہ ۲
خالص اللہ کے لئے نہیں ہوگا وہ قبول نہیں ہوگا
جو اس بات کو ظاہر کرتا ہے کہ انسانی زندگی میں اسلام میں
تہذیب کسی طرح اخلاقی اقدار اور صفات کی اہمیت
کو ظاہر کرتا ہے۔

حوالہ: صفو صفتی اللہ علیہ وسلم پیغمبر آخر الزمان
نے جن کی حالت میں تھی اخلاقی
اقدار کو واضح رکھا جیسا کہ رات کو
وقت سب فوائی میں جملہ کرنے،
گواہوں، بچوں، بوڑھوں پر تکرار کرنے
جیسا کہ طائفہ کی صلہ شرفی و صفات

یہ بات اسلام میں اخلاقی اقدار کو نمایاں کرتے
ہیں جو اسلام سے پہلے کبھی کسی بھی تہذیب میں نہ

حزبیبی رواداری ۱

اسلامی تہذیب کی بنیاد پر خصوصیات ہیں
حزبیبی رواداری ہے۔ اسلام میں حزبیبی کے حوالہ سے
کئی صورتیں ہیں۔ کئی زبردستی نہیں ہے۔ اسلام کو تبلیغ کے
ذریعے نافذ کیا گیا ہے کہ جس طرح کی زبردستی
ہے۔ اسلامی تہذیب اس بات کی حامی ہے کہ
ہر قوم اسلام میں زبردستی سے بلکہ اس کے ساتھ ساتھ
لوگ جو دوسرے مذاہب سے تعلق رکھتے ہیں وہ بھی
اپنی مرضی سے اپنے مذاہب کو اپنا سکیں اور ان
پر عمل کر سکیں۔

حوالہ ۱۔ لا اکرہ فی الیمن
دین میں کوئی جبر نہیں
(القرآن)

حوالہ ۲۔ اسلامی ریاست پاکستان میں غیر مسلموں
کی عبادت گاہوں کی حفاظت ریاست
کی ذمہ داری ہے۔

قانون کی حکمرانی ۱

اسلامی ~~سیاست~~ تہذیب کی خصوصیات میں
بے شائبہ اور صاف تہذیبوں کی طرح جہاں عدل اور
حکمران قانون کے سامنے *directly* جوابدہ ہیں۔
جسٹس اسلامی تہذیب میں اسلامی قانون بلا تفریق
پر انسان پر عمل درآمد ہوتا ہے۔ اور قاضی کو یہ حکم
ہے کہ وہ بنا لہجہ کی طرح کی تفریق کے قانون پر
عمل کرے۔ اس کے ساتھ ساتھ اسلامی تہذیب اس بات
کو واضح کرتا ہے کہ نشان صرف دنیا میں ہی نہیں

بلکہ لغتوں آخرت کے زریعہ روزِ محشر اللہ کے سامنے ہوگی
 جو ایسے ہے۔ جو انسان میں قانون کی پابندی اور برائیوں
 سے بچنے کا جذبہ پیدا کرتا ہے۔

خلاصہ :-

اسلامی تہذیب کی کئی نمایاں خصوصیات ہیں
 جسے کہ مزید رو داری، قانون کی حکمرانی، تہذیبِ نفس
 اخلاقی اقدار و صفات، دین و دنیا کا تقور، اخلاقی
 عالمگیریت، اور سب سے بڑھ کر انسان کو عزت و
 وقار دینا اور ایک سلطنت کا تقور دینا ہے جو کہ
 کسی اور تہذیب کو الگ جہیز میں پیدا کرنے اور
 تہذیب نہیں دیتی۔ ان بنیادوں پر اسلام ہی تہذیب
 اپنی نمایاں خصوصیات کی حامل ہے۔

۴۸

۴۹

سوال نمبر ۱۰

اسلام اور نبی نوع کا منفرد مقام :-

اسلام سے پہلے انسان حیالت کے اندر ہیروں میں
 ڈوبا ہوا تھا اور ہر طرح کی برائیاں انسان کی مشیت
 کا خاصان تھیں۔ اسنا انسانیت کے مقام سے گرجا
 تھا۔ اسلام نے انسان کو ان اندھیروں سے نکالا
 اور انسان کو ایک منفرد مقام عطا فرمایا اور عزت و
 وقار عطا جو کہ انسان حیالت کی راہ میں گنوا
 دیا تھا۔ اور ~~اس مقام~~

دنیا بننے سے پہلے انسان کا مقام

اس دنیا کے وجود میں آنے سے پہلے سے ہی انسان کو منفرد مقام مل چکا تھا۔ جس کا اندازہ اس بات سے لایا جاسکتا ہے کہ جب اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم علیہ السلام کو تخلیق کیا تو تمام مخلوقات، فرشتوں، جنات، شیطانوں کو خلق کیا۔ اور حضرت آدم علیہ السلام کو سجود کرنے سے منع کیا۔ اس سے پہلے کہ اور کیا منفرد مقام ہو گا کہ انسان کو سجدہ کرنے سے منع کیا گیا اور اللہ کے حکم سے۔

خلافت اور منبر دینی نوع انسان کا مقام و وقار

خلافت سے مراد ہے ایک زمین جس پر اللہ کا قانون لگا ہو گا اور جس کا نظام اللہ کے حکم کی مطابقت میں خلیفہ لگا کر دائرے گا۔ خلیفہ سے مراد پیغمبر آنے والا یعنی نائب یا قائم مقام۔ اللہ تعالیٰ نے اسلام اور نبی انسان کو منفرد مقام عطا فرمایا ہے جو کہ زمین پر نائب خدا ہو کر ہیں۔ قرآن میں یہ نسبت انسان کے نظام کو گنتی سے زیادہ بتا رہی ہے۔ اسلام سے پہلے یا اسلام کے علاوہ اور کوئی مذہب دنیا میں انسان کو یہ مقام نہیں دیتا۔

حوالہ: اور وہی تو ہے جس نے زمین میں
مکہ کو اپنا نائب بنایا۔
(القرآن)

اشرف المخلوقات اور انسانی وقار

اسلام میں دینی نوع انسان کو منفرد مقام یہ دیا ہے کہ انسان کو قرآن کریم میں اشرف المخلوقات

تمام انسانوں کو یکساں تقویٰ دینا لگتا ہے اور فقہیت کی بنیاد
 صرف تقویٰ کو رکھتا ہے کہ ایک انسان کسی دوسرے انسان پر اس لئے
 بہتر اور بہتر نہیں ہوگا کہ اس کا رنگ گور یا سیاہ یا عربی
 ذات، یا اس کے مرتبے یا فرائض ہے یا اس کے پاس لٹنی دولت
 ہے بلکہ تمام انسانیت برابر میں اسلام میں الہی صنف
 انفرادیت کے ساتھ ہے۔ جو کہ انسان کو صنف و وقار
 عطا کرتا ہے۔

حوالہ : لا فضل الا عربی علی عجمی
 عربی کو عجمی پر شرف نہیں۔

اسلام اور وقار نسوانی

اسلام سے پہلے انسان دور جہالت میں تھا
 جہاں عورتوں کو حقیر سمجھا جاتا تھا۔ عورت کے
 لئے کوئی مفرد وقار و دور کی بات بیٹی کی پیرائشی
 کو نامت و زینتی سمجھا جاتا تھا اور بیٹی کو پیرا بیوت
 ہی زینت و رنگ و لہجہ کر دیا جاتا تھا۔ اسلام نے جو صنف
 وقار سے نئے نوع کو عطا فرمایا اسے میں عورتوں کے وقار
 کو جس طرح اسلام نے بلند کیا اس کی مثال دنیا میں اور
 کہیں نہیں ملتی۔

حوالہ : عورتوں کے معاملے میں اللہ سے ڈرو۔

حوالہ : جنت میں ان کے صوفے صوفے، بیٹی کی اعلیٰ پرورش
 اور تربیت روزِ محشر حضور صلی اللہ علیہ وسلم
 رسالت کی صاف صاف، اسلام میں عورتوں کی تعلیم
 کا دوبارہ شادی، حتیٰ کہ اس طرح کے حقوق پورے
 کرنے تک اوصاف۔ یہ سب اس بات کی گواہی ہیں
 کہ اسلام کسی طرح نسوانی نوع انسان کو صنف و وقار
 عطا کرتا ہے۔

انسانیت کا مزاق اذان کی مخالفتاً

بہتر ~~اسلام~~ اسلام یعنی نوع انسان کو صنفِ ر وقار عطا کیا
یہ کہ انسان کا مزاق اذنانا یا لسی میں طرح کا عمل میں
سے لسی میں انسان کی دل آزاری و رنج و غم پہنچانے کی
مخالفت کی ہے تاکہ انسان کی دل آزاری نہ ہو۔

حوالہ: "اے ایمان والو! نہ مرد دوسرے مردوں
کا مزاق اذائیں ہو سکتا ہے و نہ ان سے بہتر
میں اور نہ عورتیں دوسری عورتوں کا مزاق
افزائیں ہو سکتی ہیں کہ وہ ان سے بہتر ہوں۔
آپس میں ایک دوسرے کو طعن نہ کرو
اور نہ ایک دوسرے کو پیرے انقاب سے مار
کر و۔"

(القرآن)

اسلام اور انسان کا اخلاقی وقار:

اسلام انسان کو اخلاقی وقار عطا کرتا ہے
اس احساس کے ساتھ اور اس مہینے کے ساتھ کہ کیا اچھا
ہے اور کیا برا ہے۔ لیکن اوصاف کو ایسا کہ انسان
اپنی شخصیت کو نگھار سکتا ہے اور وہ کون سے اوصاف
ہیں جن کو اپنانے سے انسان اپنے حقا و مہربے
مگر ماٹیلگا۔ انسان کو اچھل قی وقار دینے کے لئے
اللہ تعالیٰ نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو دنیا میں بھیجا
تاکہ وہ لسی فرشتے پر قرآن کریم کا نزول فرمایا۔
بلکہ ایسا بشر پر تاکہ ۲۶ انسان کو اس کے اخلاقی وقار
کو اس پر واضح کرے اور انسان میں اس بات
کا شعور پیدا کرے۔

حوالہ

صحت صالحہ تر اصلاح کہند
صحت طالع تر آ طالع کہند

انسانی تخلیق بہترین ساخت میں :-

اسلام اس بات کو واضح کر تا ہے کہ انسان کی تخلیق بہترین ساخت پر کی گئی ہے۔ کیونکہ انسان کو تخلیق کرنے والی پاک ذات کوئی عام نہیں بلکہ تمام حیوانوں کا مالک و خالق اللہ تعالیٰ ہے اور اللہ تعالیٰ کی تخلیق اس قدر کوئی بھی چیز ناقص یا ناقص یا ناکارہ نہیں ہو سکتی۔ اسلام انسان کو منفرد و وقار بخشنا ہے اس احساس کی ساتھ کہ اس کی تخلیق میں کسی کوئی کمی تھی وہی واقع نہیں ہے بلکہ وہ اپنے آپ میں بہترین تخلیق ہے۔ تاکہ انسان اس complex میں نہ بیوکے وہ کسی سے بھی کسی بھی طرح کمتر ہے بلکہ انسان میں اپنے اعمال اور تقویٰ پر جو جو دھوکہ فضیلت کی بنیاد ہے

حوالہ :- لفظ خلقنا انسان فی احسن تقویہ
اور ہم نے انسان کو بہترین ساخت میں پیدا فرمایا۔
(القرآن)

اسلام اور انسانی عزت و وقار :-

اسلام میں تو انسان کو یہ صفت و وقار عطا کرتا ہے کہ انسانی عزت کی حفاظت اور احترام دوسرے انسان پر لاگوں کرتا ہے تاکہ کوئی بھی انسان کسی بھی حالات اور خیالات کے زیر اثر دوسرے انسان کی عزت و وقار کو نقصان نہ پہنچائے بلکہ اس بات

کا پابند رہنے اور اپنے مسلمان بھائی کی عزت و وقار
کا حافط ہونا ہے۔

حوالہ: ”مسلمان کا مال، اس کی عزت،
اور اس کا خون مسلمان پر حرام ہے۔
انسان کو اتنی ہی پراپی لانی ہے کہ وہ
اپنے دوسرے مسلمان بھائی کی حقارت
کرے۔“
(حدیث مشرف)

انسانی حقوق اور انسانی وقار

اسلام وقار انسان کو اس طرح بلند کرتا ہے کہ
اسلام انسانی حقوق کو واضح طور پر کھول کر
بیان فرماتا ہے اور انسان کو اس بات کا پابند کرتا
ہے کہ وہ ان صحیح حقوق کو پورا کرے۔ ہم جانتے
ہے کہ حقوق ماں باپ کے بیٹوں، اولاد کے بیٹوں
بھائی، بیٹھوسے، رشتہ دار، شوہر و زوجہ کے یا
دوسرے مسلمانوں کے بیٹوں کے اسلام ان حقوق
میں غور مندوں کے حقوق بھی واضح کرتا ہے اور اس
طرح انسان کا وقار بلند کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ، حقوق
اللہ تو اپنی مرضی سے صاف کرے گا اور حقوق العباد
صاف کرنے کا حق انسان کو ہی دیا گیا ہے کہ جب
تک وہ انسان جس کی حق تلفی ہوئی ہے وہ صاف
نہیں کرے گا اللہ ہی صاف نہیں کرے گا۔

خلاصہ:

سب سے اہم دیکھنے کے حوالوں میں یہ
بات واضح ہوتی ہے کہ کس طرح انسان کو اسلام ایک
صنم دار اور بہترین وقار عطا فرماتا ہے جو قبل
اسلام میں توغ اور لٹے شکایت تصور کرتا ہی مشکل بنو۔